2016 M. CHEMIJOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO UZDUOTIES

PATVIRTINTA
Nacionalinio egzaminy
centro direktoriaus

2016 m. birzelio 29 d. jsakymu Nr. 1.3.-V1-106

VERTINIMO INSTRUKCIJA. Pakartotiné sesija

| dalis

Teisingas atsakymas j kiekviena I dalies klausima vertinamas 1 tasku.

Klausimo nr. 01 02 03 04 05 06 07 08 09 10
Atsakymas B C C D D A D D A C
Klausimo nr. 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
Atsakymas D C A B A B B C C C
Klausimo nr. 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30
Atsakymas A D C D D B A B B A
Il dalis
Teisingas atsakymas j kiekvieng II dalies klausimg vertinamas 1 tasku.
lausimo | -y 2 | 3 | 4 | 5 | 6 | 7 8 9 | 10
2,7 131 28
Atsakymas 3 ClOHZO mol 5 14,6 g 2 g/mol C3H4Oz 4 g/mol
1
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111 dalis
1 klausimas

Teisingas atsakymas arba sprendimas

Taskai

Cl — [ taSkas.
OH™ — [ taskas.

Katodas: Cu®*(aq) + 2e — Cu(k) — / taskas.

Anodas: 2Cl (aq) — Cly(d) + 2e” arba 40H (aq) — O(d) + 2H,0(s) + 4e — [ taskas.
arba 2H,0 — 4" — O, + 4H" arba 2H,0(s) — O(d) + 4H"(aq) + 4e — I taskas

Jei nenurodytos agregatinés buisenos, tasky skaicius nemazinamas.

CuCl, tirpalas 1§ Zalsvo tapo bespalvis arba pasvieséjo — I taskas.

Tirpale sumazéjo Cu? jony koncentracija — [ taskas.

Anodo masé sumazgjo, nes jis tirpo — 2 taskai.

arba

Anodo masé sumazéjo — 1 taskas, anodas tirpo arba varis oksidavosi arba
Cu’— Cu*'+ 2e — 1 taskas.

1. Apskaiciuotas sureagavusio CuCly moliy skaicius — 1 taskas.

¢(CuCly)-V(CuCly) _ 0,25 mol/1-0,051

n(CuCl,) = )

= 0,00625 mol

2. Apskaiciuota sureagavusios geleZies masé — 1 taskas.

n(Fe) = n(CuCl,) = 0,00625 mol
m(Fe) = n(Fe) - M(Fe) = 0,00625 mol - 56 g/mol = 0,35 g

3. Apskaiciuota susidariusio vario masé — 1 taskas.

n(Cu) = n(CuCl,) = 0,00625 mol
m(Cu) = n(Cu) - M(Cu) = 0,00625 mol - 64 g/mol=0,4 g

4. Apskaiciuota gelezZinés plokstelés masé — 1 taskas.

m(plokitelés) =2,99— 0,359 + 0,4 g=2,95g

Atsakymas: m(plokstelés) = 2,95 g.

Vertinamas ir bet kuris kitas teisingas sprendimas.

IS viso
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2 klausimas
Nr. | Teisingas atsakymas arba sprendimas Taskai
1. | HO 1
CHZ_CHQ' 'OH

HO
2. | Aldehido grupé. 1
3. H2504 3

CeHs(s) + HNO3(konc.) — CgHsNO3(s) + H20(s)

Uz teisingai uzraSytus reagentus ir produktus (struktirinéemis arba molekulinémis

formulémis) — 1 taskas.

Pakaity — 1 taskas.

Uz katalizatoriaus H,SO4 nurodymg — 1 taskas.

Jei nenurodytos agregatinés biisenos, tasky skaicius nemazinamas.
4, HO 1

/OH
CH,—C
HO N\
8]

5. I bidas 2

1. I§ grafiko surasta hidroksitirozolio koncentracija — 1 taskas.

c(hidroksitirozolio) = 7,2 mg/l £0,1 mg/I

2. Randa hidroksitirozolio koncentracijq tiriamajame aliejuje — 1 taskas.

c(hidroksitirozolio) = 7,2 mg/1 -10 = 72 mg/I

Atsakymas: c(hidroksitirozolio) = 72 mg/l +1 mg/I.

Vertinamas ir bet kuris kitas teisingas sprendimas.

Il bidas

1. I§ grafiko surasta hidroksitirozolio koncentracija — / taskas.

c(hidroksitirozolio) = 7,2 mg/l £ 0,1 mg/I

2. Randa hidroksitirozolio koncentracijq tiriamajame aliejuje — 1 taskas.

m(hidroksitirozolio) = 7,2 mg/1 -0,01 1= 0,072 mg.

c(hidroksitirozolio) = 22728 — 72 mg/|

0,0011
Atsakymas: c(hidroksitirozolio) = 72 mg/l +1 mg/I.
IS viso 8
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3 klausimas

Teisingas atsakymas arba sprendimas

Taskai

6

2,8,2

Jei paraso 15°2s°2p°3s?, tasky skaicius nemazinamas.

1. Apskaiciuoja Y,03 kiekj moliais — 1 taskas.

_m(Y03) _  1g 103
n(Y20s) =M (.00 22eg/ml 4,425-10~ mol

2. Randa itrio jony kiekj moliais — 1 taskas.
n(Y*)=4,425-10° mol - 2 =8,85-10~° mol

Atsakymas: n(Y**) = 8,85-107 mol.
Vertinamas ir bet kuris kitas teisingas sprendimas.

Y,03(k) + 6HCl(aq) — 2YClz(aq) + 3H,0(s)

Uz teisingai parasytus reagentus ir produktus — 1 taskas.

Uz teisingai parasytos reakcijos lygties islyginimq — 1 taskas.

Jei nenurodytos agregatinés busenos, tasky skaicius nemazinamas.

1. Apskaiciuoja LaPO4 moliy skaiciy — 1 taskas.

m(LaP0,) 13 g

n(LaPO4) = M(LaP0,) 234 g/mol

= 0,056 mol

2. Apskaiciuoja lantano oksido mase — 1 taskas

m(La;03) = n(La203)- M(La,O3) = 0,056 mol - ¥4 - 326 g/mol =9,13 g
3. Apskaiciuoja grynos fosforo rigsties mase — 1 taskas.

m(H3PO,) = n(H3PO,) - M(H3PO,) = 0,056 mol - 98 g/mol = 5,49 ¢

4. Apskaiciuoja fosforo riigsties tirpalo mase — 1 taskas.

m(H3PO,) 100 % = 5,49 g -100 %

m(H3PO4 tirpalo) = o palo) »

= 6,46 ¢

5. Apskaiciuoja fosforo riigsties tirpalo tirj — 1 taskas.

. _ m(H3POy4 tirpalo) _ 6,46 g _ 3
V(H3PO4 tlrpalo) B p(H3POy4tirpalo) T 1,685 g/cm3 3,83 cm

Atsakymas: m(La;03) = 9,13 g; V(H3PO, tirpalo) = 3,83 cm®.

Vertinamas ir bet kuris kitas teisingas sprendimas.

IS viso
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4 klausimas
Nr. | Teisingas atsakymas arba sprendimas Taskai
L 3 mol H, 1
2. | 2-metilbutan-1-olis arba 2-metil-1-butanolis 1
3. | Aminorugscéiy 1
4. . 1
+
|\|JH3C| I?IH3 Cr |TIH3
HiC~CH,~C—COOH  H3C~CH,~C—COOH H3C—CH2—C|:—COOH cr
CHy CHs CH3 — 1 taskas.
5. H:N O 1
1 1
H3C = CHz— G~ C—~NH—CH, — COOH
CH,
(|ZOOH
H3C—CH2—(|3—NH—9—CH2—NH2
CH; O — 1 taskas.
6. | Cu(OH); — I taskas. 2
Zydros Cu(OH), nuosédos istirpsta ir tirpalas nusidazo mélyna spalva — I taskas.
7. (|)H 1
H30—CH2—(|3—COOH
CH; — 1 taskas.
IS viso 8
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5 klausimas
Nr. | Teisingas atsakymas arba sprendimas Taskai
1. | S(K) + Oz(d) —»SOy(d) 1
Jei nenurodytos agregatinés biisenos, tasky skaicius nemazinamas.
2. | 2S0,(d) + Oy(d) 2 2S03(d) AH =-196 kJ — 3 taskai. 3
arba
SO,(d) + 1/20,(d) 2 SO3(d) AH =-98 kJ/mol.
Uz teisingai paraSytus reagentus ir produktus — 1 taskas.
Uz teisingai parasytos reakcijos lygties islyginimq ir uz griZtamumo nurodymq —
1 taskas.
Uz teisingai parasytq Siluminio efekto verte — 1 taskas.
3. | 1. Apskaiciuoja metalo moling mase — 1 taskas. 2
_ 182—(165) _
M(Me) = — = 51 g/mol
2. Is periodinés elementy lentelés suranda metalo simbolj — I taskas.
V arba vanadis
Vertinamas ir bet kuris kitas teisingas sprendimas.
4. | SOg tirpinant sieros rugstyje iSsiskiria maziau Silumos — / taskas. 1
arba
SOj3 tirpinant vandenyje iSsiskiria daugiau Silumos — / taskas.
5. | +6 — I taskas. 1
6+ — 0 tasky.
6. | Ibudas 3

1. Apskaiciuoja BaSO4 moliy skaiciy, kuris lygus ir susidariusios sieros rigsties moliy
skaiciui — 1 taskas.
N(BaS0,) = n(H,S0,) = —2>28

———=—=0,0109 mol.
233 g/mol

2. Teisingai susidaro lygtj sieros rigsties moliy skaiciui apskaiciuoti — 1 taskas.

X
n(H2502) = 5= 50x + 98 1 80x
3. Apskaiciuoja koeficiento x verte — 1 taskas.
98 1 80x "9+ gox 0109
1+x _ 0,0109
98 +80x ’

1,0682 + 0,872x = 1 + X,
0,128x = 0,0682,
x =0,53.

Atsakymas: x =0,53.

Vertinamas ir bet kuris kitas teisingas sprendimas.
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11 biidas
1. Apskaiciuoja BaSO4 moliy skaiciy, kuris lygus ir susidariusios sieros riigsties moliy
skaiciui — 1 taskas.
n(BaSOs) = n(HS04) = 2="E—= 0,0109 mol

2. Sudaro lygciy sistemg — 1 taskas.

98y + 80x =1,

X +y=0,0109,

y = 0,0109 — x,

98(0,0109 —x) + 80x = 1,

x = 0,00379,

y =0,0109 - 0,00379 = 0,00711.

3. Apskaiciuoja x, kai y = 1 — I taskas.
x =0,00379/0,00711 =0,53.

Atsakymas: x = 0,53.

Sukelia rtig§ciuosius lietus — / taskas.
Vertinamas ir bet kuris kitas teisingas atsakymas.

IS viso
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6 klausimas

Teisingas atsakymas arba sprendimas

Taskai

Metanas arba gamtinés dujos arba CH,

1

Pavojinga vandens aplinkai.

1

Nes tik maza dalis amoniako vandeniniame tirpale disocijuoja j jonus
arba
Amoniako jonizacijos procesas grjztamasis.

1

M¢élyna

ISeiga padidés, nes, reakcijos pusiausvyra stumiasi j deSine, kur maziau molekuliy.

1 biidas
1. Apskaiciuoja, Kiek gramy amoniako yra istirpe pasirinktoje maséje tirpalo — 1 taskas.
m(NH3) =10009g - 0,1 =100¢g

2. Apskaiciuoja amoniako tirj — 1 taskas.

_ 100g . _
V(NH3;) = T g/mol 22,41/mol =132 |

3. Apskaiciuoja, koks tiris amoniako istirpo 1 litre vandens — 1 taskas.
900 ml (H,0) — 1321,
1000 ml (H,0) —x |,

_ 1321-1000 ml
x (NH;) = 900 ml

=147 1.

Atsakymas: V(NH3) = 147 I.
Vertinamas ir bet kuris kitas teisingas sprendimas.

I] biidas
1. Apskaiciuoja NHs mase tirpale — 1 taskas.

X

"~ x+1000

0,1 x + 1000 = x
0,9x =100
x=1111¢

2. Apskaiciuoja amoniako tirj — 1 taskas.

V(NH3) = —2£ .22 41/mol = 132 |

17 g/mol

3. Apskaiciuoja, koks tiris amoniako istirpo 1 litre vandens — 1 taskas.
900 ml (H,0) — 1321,
1000 ml (H20) —x I,

X (NH3) — 1321-1000 ml_ 147 1.

900 ml

Atsakymas: V(NH3) = 147 1.

IS viso




